
 

 

                                                                              

               مرکز ارزشیابی و تضمین کیفیت نظام آموزش و پرورش                                           

 آزمون هماهنگ کشوری علوم تجربی پایه ششم                                                    

 ی سپاس از نعمت ولایت اهل بیت )ع( برمومنان مبارک بادی کرامت، دههدهه                              
                                                                                                                                                           

 مشخص کنید.         تپاسخ صحیح را با علام ،  های داده شده از بین گزینه  ❖

ها را از بالا چوب، آهن و آلومینیم بیندازیم؛ ترتیب قرار گرفتن آن  ی هم اندازههای  تکه  ،اگر در یک ظرف پر از آب (1

 به پایین مشخص کنید.
 

 آلومینیم   -چوب    –آهن                                              ب( آهن    -آلومینیم    –الف( چوب  

 چوب   –آهن    –آلومینیم                                                  د( آلومینیم - آهن   –ج( چوب  

 

 باشد؟می  کشیدن  کدام گزینه بیانگر (2

 ضربه زدن به توپ  ب(                                        بلند کردن کیف از روی زمینالف(  

 بستن در کشوی میز د(                                             قرار دادن یک کتاب روی میزج(  

 

 دهد؟را نشان می  پتانسیل گرانشی به حرکتیهای زیر سفر انرژی از  کدام یک از گزینه (3

 الف( سرازیر شدن آبشار                                                       ب( بالا رفتن از کوه 

 کمان                                                          د( اسباب بازی کوک شده  ج( کشیدن تیر و

 

 تغییر را خواهند داشت؟   بیشترینسنگ مرمر    یهای خُرد شدهدر کدام شکل تکه (4

 

 
                                                                                                  (3(                          )2          )                  (1) 

                                       1الف( شکل شماره  

 2ب( شکل شماره  

  3ج( شکل شماره  

 2و    1شکل شماره  د(  

 آب                          جوهرنمک                             سرکه 

1 

 

 30/2/1403تاریخ آزمون: 

 دقیقه   80مدت زمان آزمون:  

 عصر    15:30ساعت شروع:     

 3تعداد صفحات:

 نام و نام خانوادگی:  

                                  پدر:                                                                                                                         نام     نام     

                                                                                                                                                                      

 نام استان/منطقه/مدرسه: 

 



 مناسب پر کنید.  هایه جاهای خالی را با کلم ❖

 .شودنامیده می....... ..................  کندای که زمین به هر جسم وارد مینیروی جاذبهالف(  

 .باشند...... می...........و .........   ..............................ها  تشفشانآ یترین گازهای خارج شده از دهانهمهم  ب(

   .ندیگوی......... م..............................   نیزم  یبه محل آزاد شدن انرژ  ج(

 . دنکنبه ما کمک می  .. .................و   ....... ...........  اطلاعاتی مانند در انتقال سریع و آسانِ  هاماهواره  د(

 
 

                                                         مشخص کنید.  با علامت        های زیر رایا نادرست بودن عبارتدرست   ❖

     هرچه ارتفاع جسم رها شده از سطح زمین کمتر باشد انرژی ذخیره شده در آن بیشتر است.الف(  

 ای ساده هستند. پر یاختهی  ، موجودات زندهای های رشتهجلبک ب(  

 کنند. کندتر عبور می  ، های سخت و متراکم ای درون زمین از سنگامواج لرزهج(  

 

 بخوانید و به سوالات داده شده پاسخ دهید. با دقت متن زیر را  ❖

توانست پا به فشارخون نمیاش برای تفریح به جنگل کاج رفتند. مادربزرگ او به دلیل بیماری  فاطمه به همراه خانواده

ولی به دلیل    د پدر فاطمه تصمیم گرفت برای او تاب ببندکمی استراحت کند.    خواستپای فاطمه راه برود به همین دلیل  

های خود مگسی را به دام انداخته بود در این هنگام فاطمه متوجه گیاهی شد که با برگفاصله زیاد درختان نتوانست.  

برقی که مشغول قطع درختان جنگل بود توجه او را به خود جلب کرد؛ فاطمه به فکر   ناگهان صدای ارهو متعجب ماند.  

 ...   فرو رفت

 به نظر شما چرا آن گیاه از مگس تغذیه کرد؟   الف(

 

 ؟غذایی برای حفظ سلامتی او دارید  ی باتوجه به بیماری مادربزرگ فاطمه، چه توصیهب(  

 

 های کاج کم است؟ چرا تنوع گیاهان در جنگلج(  

 

 رویه درختان را بنویسید؟های کاهش قطع بیدو مورد از راهد(  

 

 

 

 نادرست      درست

2 

 



 به سوالات زیر پاسخ کامل دهید.  ❖

ها به خاک باغچه و دیگری به سطح یکی از توپ  .کنیمبا سرعت یکسان از بالای پشت بام پرتاب می  را  دو توپ فلزی   (1

 مقایسه کنید.سطح    این دو  را بابرخورد توپ  کند؛  آب حوض برخورد می

 

 شود؟ اتومبیل بعد از ترمز کردن دیرتر متوقف می  ،چرا در روزهای یخبندان(  2

 

 دهد اسیدهای صنعتی به محیط زیست آسیب می رسانند.یآزمایشی طراحی کنید که نشان م (  3

 

 

 مورد( 4) ؟شودهایی میاستفاده نادرست از ابزارهای دیجیتال باعث ایجاد چه مشکلات و بیماری(  4

 

 

 

 یک سفر انرژی را توضیح دهید.( باتوجه به شکل،  5

 

 

 ای بسازید که بدون استفاده از انرژی الکتریکی کار کند.  توانید وسیلهتوضیح دهید چگونه می(  6

 

3 

 سربلند باشی ای فرزند ایران 

 



 

 

 

 ید درست را در هر مورد انتخاب کن ینهگز

قرار گرفتن آنها را از بالا به  یبترت  یندازیم؛ ب  ینیمچوب، آهن و آلوم  یهم اندازه  یها ظرف پر از آب، تکه  یکاگر در   -1

 . یدمشخص کن یینپا 

 آلومینیم -  چوب –( آهن 2                       آهن  - آلومینیم –( چوب 1
   چوب –آهن  –ینیم( آلوم4                         آلومینیم - آهن –چوب (3
 باشد؟یم یدنکش یانگرب ینهکدام گز -2
 ( ضربه زدن به توپ 2                          ینزم یاز رو  یف( بلند کردن ک1
 یز م ی( بستن در کشو4                          یزم یکتاب رو یک( قرار دادن 3
 دهد؟یرا نشان م یبه حرکت یگرانش یلاز پتانس یسفر انرژ  یرز هایینهاز گز یککدام  -3
 ( بالا رفتن از کوه2  شدن آبشار  یر( سراز1
 کوک شده  ی( اسباب باز4  و کمان  یرت یدن( کش3
 را خواهند داشت؟   ییرتغ  یشترینسنگ مرمر ب  یخُرد شده  یها در کدام شکل تکه   -4
 1( شکل شماره  1
 2( شکل شماره  2
 3( شکل شماره  3
 2و   1( شکل شماره  4

 : یدعبارت مناسب کامل کن یا را با کلمه  یخال یجاها 

 .شودیم یده............ نامنیروی وزن........ کندیبه هر جسم وارد م ینکه زم یاجاذبه یروین الف(
 .  باشندیم  .................اکسیدکربن دی.............. و ...بخارآبها .........آتشفشان  یخارج شده از دهانه  ی گازها   ینمهمتر  ب(
 . گویندی ........................ مکانون زمین لرزه........ ینزم یآزاد شدن انرژ به محل ج(
 .کنندی......... به ما کمک متصویر........ و ..........صدامانند ......... یو آسانِ اطلاعات یع ها در انتقال سرماهواره  (8

 : یدهر عبارت را مشخص کن ینادرست یا  یدرست

 ❑نادرست   ❑درست است.   یشترشده در آن ب یرهذخ یکمتر باشد انرژ  ینهرچه ارتفاع جسم رها شده از سطح زم الف(
 ❑نادرست   ❑درست  ساده هستند.  اییاختهپر یموجودات زنده ی،ارشته یها جلبک ب(

 ❑نادرست   ❑درست  .کنندیسخت و متراکم، کندتر عبور م یها از سنگ یندرون زم یاامواج لرزه ج(

 .پاسخ دهید 15تا  12متن زیر را با دقت بخوانید و به سوالات 

 مرکز ارزشیابی و تضمین کیفیت نظام آموزش و پرورش                                            ی: نام و نام خانوادگ

 آزمون هماهنگ کشوری علوم تجربی پایه ششم                                                                                نام پدر:

                                                          :نام استان/منطقه/مدرسه  

 برمومنان مبارک باد (ع)ی سپاس از نعمت والیت اهل بیت ی کرامت، دههدهه                                                                           

 

 1403/ 02/ 30تاریخ آزمون: 

 دقیقه   80آزمون:  مدت زمان

 عصر  15:  30ساعت شروع: 

 3تعدادصفحات: 

 

 1377421708سیما افتخاری 

 



 توانست یفشارخون نم  یماریب  یل به جنگل کاج رفتند. مادربزرگ او به دل  یحتفر  یاش برافاطمه به همراه خانواده

او تاب ببندد    یگرفت برا  یماستراحت کند. پدر فاطمه تصم  یخواست کم   یلدل  ینفاطمه راه برود به هم  یپا به پا 

را    یخود مگس  یها شد که با برگ  یاهیمتوجه گ  طمههنگام فا  یندرختان نتوانست. در ا  یاد فاصله ز  یلبه دل  یول

که مشغول قطع درختان جنگل بود توجه او را به خود   یاره برق یبه دام انداخته بود و متعجب ماند. ناگهان صدا

 جلب کرد؛ فاطمه به فکر فرو رفت ....
 

)گیاهان گوشتخوار توانایی ساخت تمام   بوده است. گوشتخوار یاهگ چون   کرد؟ یهاز مگس تغذ  یاهبه نظر شما چرا آن گالف(

 مواد غذایی مورد نیاز خود را ندارند.( 

 

  ید؟او دار یحفظ سلامت یبرا ییغذا ییه مادربزرگ فاطمه، چه توص یماریبا توجه به بب(

غلات ( 4. ید استفاده کن یاهی گ یسالم مانند روغن ها های یاز چرب( 3.  مصرف کنند ینمک کمتر ( 2بخورند   یشترب یو سبز یوهم( 1

 یا حذف غذاهای پرچرب و پرنمک از رژیم غذایی او  .بنوشند یاد آب ز( 5. کامل مصرف کنند

 
 

رشد  کند که مانع ی خود در خاک  ترشح میدرخت کاج موادی از ریشه کاج کم است؟ یها در جنگل یاهانچرا تنوع گج(

 شود.گیاهان میبسیاری از انواع 
 

  یدجد  ی هادرختان قطع شده با کاشت نهال  یگزینیجا:  درخت   کاشت  .یسیددرختان را بنو  رویهیکاهش قطع ب  یهادو مورد از راهد(

مانند    یگزین و استفاده از مواد جا  یافتباز  یهاکاهش مصرف کاغذ با استفاده از روش:  کاغذ  بازیافت  .یگرها و مناطق ددر جنگل

 صرفه جویی در مصرف کاغذ  -یکیالکترون  یکاغذها
 

 به سؤالات زیر پاسخ کامل دهید:

به سطح   یگریها به خاک باغچه و د از توپ  یکی.  کنیمیپشت بام پرتاب م  یاز بالا  یکسانرا با سرعت    یو توپ فلز( د1

 شود ولی در آبگودال ایجاد میدر خاک باغچه  .یدکن یسهدو سطح مقا  ینبرخورد توپ را با ا کند؛ی آب حوض برخورد م

 شود.  )آب حوض به اطراف پخش می شود.(گودال ایجاد نمی حوض
 

 



ی  بعلت کاهش اصطکاک بین چرخ اتومبیل و جاده  ؟شودیمتوقف م  یرتربعد از ترمز کردن د  یلاتومب  یخبندان،  یچرا در روزها(2

 .یخ زده

 

 

مراحل گلدان کاملا مشابه هستند   2. رسانندیم یبآس یستز یطبه مح ی صنعت یدهایاس دهدیکه نشان م ید کن یطراح یشیآزما(3

 آزمایش: 

 ( دو گلدان یکسان را با خاک پر کنید. 1

 ( در هر گلدان تعدادی بذر گیاه بکارید. 2

 ( به هر دو گلدان به طور مساوی آب بدهید. 3

 بدهید.و به گلدان دیگر آب معمولی   شده  رقیق   جوهر نمک ها به طور مرتب آب حاوی ( به یکی از گلدان 4

 ( هر دو گلدان را در معرض نور و دمای مناسب قرار دهید. 5

 ( رشد گیاهان را در هر دو گلدان به طور مرتب مشاهده و ثبت کنید. 6

 مشاهده: 

تری نسبت به گیاهان در گلدان دیگر  های زردتر و پژمرده برگ تر و  اند، رشد ضعیف قرار گرفته  شده رقیق  جوهر نمک گیاهانی که در معرض 

یا به طور خلاصه گلدانی را به مدت یک هفته با آبی که داخل آن به مقدار کم جوهر نمک ریخته شده   . و در نهایت گیاه خشک می شود  خواهند داشت

 شود. و گیاه خشک می   ترزردتر و پژمرده  هابرگ  ،تر رشد ضعیف بینیم گیاه آبیاری کنیم.  می 

 

- 2  چشم  یدرد و خستگچشم  -1  مورد(4)  شود؟یم  هایییماریچه مشکلات و ب  یجادباعث ا  یجیتالد  یاستفاده نادرست از ابزارها(4

 های گردن و ستون فقرات آسیب به مهره-5  یاجتماع ی هاو شبکه ینترنت به ا یاداعت-4  کاهش تمرکز و حافظه-3 ختلالات خوابا

 

 .یدده یحرا توض یسفر انرژ  یکبا توجه به شکل، (5

 
  یدر ط و با دفن شدن ناگهانی گیاهان و حیوانات کنند،یفتوسنتز م یدخورش یکه با استفاده از انرژ یاهانگ: هاسوخت سفر

 . شوندیم یلمانند زغال سنگ و نفت تبد یلیفس یهاسال به سوخت هایلیونم
 

 . کار کند یکیالکتر یکه بدون استفاده از انرژ  یدبساز اییلهوس توانیدی چگونه م یدده یحتوض(6

 .  کنندیحرکت استفاده م یدها و تولچرخاندن پره یاز باد برا: یباد هایینماش

 . کنندیحرکت استفاده م یدها و تولدندهچرخاندن چرخ یآب برا یاناز جر: یآب هایماشین

 



 . آیندیو به حرکت در م کنندیم یرهذخ یو رها کردن فنر، انرژ یدنبا کش: یکشش هایبازیاسباب

 . کنندیبرق استفاده م  یدتول  یاگرم کردن آب  یبرا یداز نور خورش: یدی خورش هایماشین

 




